「外交之旅」京津参訪 大學生北上證



■外交部發言人洪磊與香港大學生合影

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)外交部駐港特派員公署於7月上中旬組織 首屆香港大學生「外交之旅」交流團,和第四屆香港大學生「外交之友」 夏令營近百名學生前往北京、天津和南京參訪。香港大學生滿懷着對國家

在外交部,港澳台司司長詹永新與同學們親切交流,並全面生動地介紹 了新中國外交走過的歷程、肩負的使命以及中國對重大國際和地區問題的 政策立場,着重闡釋了新一屆中央領導集體的外交新理念和新實踐。

詹司長還向同學們介紹了17年來涉港外交取得的豐碩成果,強調涉港外 交將繼續為香港擴大對外交往、提升國際影響,為維護港人海外合法權益

在新聞發布廳,同學們現場觀摩外交部發言人洪磊主持例行記者會。記 者會後,洪磊走到同學們中間,結合親身體會為大家介紹外交部發言人制 度的有關情況,還勉勵同學們關心國家外交,拓展國際視野,勤奮學習, 努力成才,為祖國和香港的美好未來貢獻力量。

吳煒總結挺港發展方針

在國務院港澳辦,交流司副司長吳煒以詳實的數據、生動的事例,從橫 向和縱向兩方面總結了中央政府支持香港繁榮發展的政策方針和具體舉 措。吳煒表示,中央政府在香港面臨1998年亞洲金融風暴、2003年沙士

疫情和2008年國際金融危機時出台系列政策,協助香港渡過難關,包括 CEPA的簽訂。中央政府的惠港政策涵蓋了貿易、金融、旅遊、文化、國 際交流、區域合作、供港物資等七大政策範疇。

同時,香港在國家「引進來,走出去」戰略中也發揮着不可或缺的作 用。香港的發展與國家的發展緊密相連。同學們表示,吳副司長以寬廣的 視野和平實的語言,將中央政府對港政策娓娓道來,給他們留下了深刻的 印象。

訪「外交官搖籃」學知識

此行期間,同學們走進內地高校和研究機構,集中學習外交知識,包括 素有「中國外交官搖籃」美譽的外交學院,南京大學及中國國際問題研究 所。除了聆聽一系列精彩紛呈的講座、報告以外,香港大學生更與外交學 院學生以「中美能否在亞太地區開展良性合作」為題舉行辯論賽。同學們 還利用課餘時間舉辦了多場主題討論會。

同學們又參觀了釣魚台國賓館,在天安門廣場觀看升旗儀式,參觀居庸 關長城,及圓明園遺址和中國人民抗日戰爭紀念館等。

除北京外,交流團和夏令營分別前往天津和南京參訪。在天津,同學們 參訪了梁啟超故居和書齋「飲冰室」。凝望着梁先生的雕像,同學們被這 位愛國志士以新民強國為己任、矢志救亡圖存的精神所感動。在南京,同 學們來到中山陵,深切緬懷偉大的愛國者和革命先行者孫中山先生的不朽 業績,還參觀了侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館

「未來之星」上京學國情

課程涵蓋法治外交經濟教育 李薊貽謝凌潔貞余鵬春主禮

報訊(記者 鄭伊莎)由

香港文匯報及「未來之星」同學 會主辦的「2014未來之星—— 中國國情教育培訓班」昨日舉行 出發授旗禮。近百名來自不同大 專院校的學生將於本月底上京交 流8天。這批「未來之星」除遊 覽當地名勝,到訪外交部、解放 軍軍營、人民大會堂外,並會到 清華大學上課,課程內容涵蓋國 家法治、經濟、外交與教育等多 個範疇,又會與內地大學生交流 對談,增進學生對國家發展機遇 與挑戰的認識,協助他們建立國 民身份認同感和責任感。



■近百名香港大專生參加「2014未來之星——中國國情教育培訓班」,將赴京進行8天交流。出發授旗禮昨舉行。

┍於本月27日啟程,來自香港多所大專 院校約百名學生將到北京進行一連8日國情培訓。一眾學 員昨日齊集香港文匯報禮堂,參與出發授旗禮暨簡介會。 大會邀請多位嘉賓主持典禮,包括中聯辦青年工作部副部 長李薊貽、教育局常任秘書長謝凌潔貞、廣東省政協常委

訪外交部軍營 遊長城王府井

宇、外交部駐港公署新聞及公共關係部副主任趙煦、參與

院校代表及香港文匯報副總經理張錦川等,陣容鼎盛。

未來之星國情班的學生在訪京期間,將獲安排到清華大 學上課,內容涵蓋「一國兩制」、內地經濟與教育發展、 中華民族振興,以及外交政策等。學生並會參訪外交部、 解放軍軍營、人民大會堂,參觀抗日戰爭紀念館和盧溝 橋,遊覽長城、王府井大街等,行程充實豐富。

張錦川:「中國夢」包含「香港夢」

張錦川在出發禮上致辭時表示,國情教育班對香港青少 年意義深遠,9年來逾2,000名港生藉此開啟了認知祖國 的大門,增加對國家和民族的歸屬感與使命感:「『中國 夢』包含着『香港夢』,包含着每個中國青年人的夢 想。你們的理想和抱負與祖國的發展密不可分。」他勉勵 學生通過是次活動,仔細思考以及規劃自己的未來。

香港回歸祖國17年,張錦川續説,內地發展日新月 異,但「百聞不如一見」,寄語學生應抓緊機會親身了解 祖國,領略百年高校風貌、體驗北京風土人情,以增強國 家觀念,提升國民身份認同感和社會責任感。學生是與特 區共同成長的新一代,有責任維繫香港繁榮和穩定

霍震宇致辭時表示,國家過去30年的科技、國防、經 濟發展迅速,寄語港生將在內地獲得的經驗帶回港與其他 人分享,讓大家打開思維,更全面了解國家。

中大生:親身體驗內地促交流

即將參與國情班的中文大學專業會計二年級生陳偉傑 指,期待出席清華大學學者講解有關中華民族振興和中國 發展模式的講座,「這些講座很難得,希望可以從中認識 國家的發展。」從未踏足北京的他認為,香港年輕學子要 全面認識祖國,不能單靠新聞或課本,應親身到內地體驗 及摸索、與當地大學生交流,促進兩地交流。

公開大學工管系二年級生譚婉玲亦指,能到訪清華聽知 名學者講授不同的國情議題,機會難得。她對內地與香港 的教育制度有濃厚興趣,盼望從中認識內地院校的教學模 式,並通過與當地大學生交流,了解兩地學生對不同社會 議題的意見。

理大生:及早認識利北上發展

剛修畢理工大學服裝及紡織高級文憑的梁斯祺希望可盡 快啟程,「由於服裝供應經常要與內地供應商溝通,所以 了解內地科技、經濟等發展情況,尤其重要。」計劃畢業 後赴內地工作的她強調,內地與香港的關係密不可分,香 港年輕人應及早到內地交流,深入認識內地社會現況、政 制與經濟發展計劃,有利未來的發展。

樹仁大學社會系四年級生呂穎琪則指,希望從旅程中深 入了解「一國兩制」的發展,「聽取內地和香港的不同意 見,有助我們認識甚麼是『一國兩制』。」



■梁斯祺計劃畢業後赴內 地工作,認為內地與港密 不可分。 曾慶威 攝 及摸索



■陳偉傑指,要全面認識 祖國,應親身到內地體驗 曾慶威 攝



■謝凌潔貞(左二)、李薊貽(左四)向學生代表授



曾慶威 攝



曾慶威 攝

未來之星國情班訪京行程

	口别	土安活勁	
	7月27日(日)	抵達北京。	
	7月28日(一)	舉行開班儀式;到清華大學聽課,課程分別為「內地經濟	發展成就與挑戰」及「中國軍隊
		架構與國防建設課程」;參觀清華大學校園;與清華大學	學生交流共進午餐。
	7月29日(二)	參觀明十三陵;參觀抗日戰爭紀念館、盧溝橋和中國錢幣	博物館;遊覽王府井大街或前門
		大街。	
	7月30日(三)	到清華大學聽課,課程分別為「香港基本法與『一國兩制	」。」及「中華民族振興與中國發
		展模式」。	
	7月31日(四)	拜訪軍營及觀看軍事表演;遊覽長城。	
	8月1日(五)	到清華大學聽課,課程為「中國的國際地位與當代外交政	策」;拜訪外交部。
	8月2日(六)	到清華大學聽課,課程為「內地的教育制度及發展」;赴	人民大會堂舉行結業典禮。
	8月3日(日)	赴天安門觀看升旗儀式;遊覽故宮;回程返港。	
	資料來源:未來之星		製表:香港文匯報記者 鄭伊莎

香港文匯報訊(記者 李穎宜)第三屆文 打 即進行最終改選,並於前晚截止。根據8大院校提供數據顯示 Ni 一 院校提供數據顯示,以首三志願(Band A) 計算,教育學院幼兒教育課程一如既往競爭 最為激烈,有2,312人報讀只有18個學額的 課程,平均達128人去爭1個學位。而城市 大學的工商管理課程則有多達4,809人報 讀,是報讀人數最多的課程。

報讀首三志願 城大工管最多

經剛完結的聯招最終改選, 競爭最激烈 課程除教院幼兒教育學士外,其次則為理 工大學酒店及旅遊業管理廣泛學科,平均 有近70人去爭1個學位。浸大體育及康樂 管理亦成為學生競爭之選,約53人爭1個 128 學位。

按首三志願總報讀人數計算,以城大工商 管理申請人數最多,達4,809人,浸大工商 管理亦有3,861人報讀。

今年整體文憑試考生比去年少四千多人, 雖然教院幼兒教育繼去年後再次成為聯招改 選後競爭最激烈課程,但與去年159人爭1 位相比,情況有紓緩趨勢,預計今年合資格 考生成功入讀學位課程較去年容易。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)內地高考尖子何去 何從,港校魅力有否減退,可謂是本屆內地高考的熱 話。香港中文大學昨日公布該校今年內地收生結果,雖 然該校錄取學生的排名皆在省、市或自治區的首 0.01% 之內,但去年收到19名內地狀元的中大,今年卻罕有 地避談狀元數目,而考獲省市三甲的人數,亦由去年的 42人大跌六成至只有17人。學界人士坦言,在本地的 「龍頭大學」出現如此情況,值得留意。

「尖中之尖」人數大跌

於內地自主招生的香港大學上星期公布錄取結果,該 校今年招得307名尖子,包括16位省、市或單科狀元, 與去年相若。而參與全國統一招生計劃的中大則表示, 今年共錄取了306名內地高考生,較去年略增1名,而 由於生源充足,並應某些省份增加名額的要求,取錄人 數比原來的計劃300名略有增加,如在西藏、黑龍江、 甘肅、北京、江蘇等省也擴大了收生名額。

中大今年在各省市的取錄分數,較當地「一本線」 平均高出130分至190分,考生的平均英語成績更高 達139分(注:滿分為150分),亦有不少課外活動 傑出表現者,但「尖中之尖」的人數卻鋭減,只有17 校計,今年內地招生共1,261人。

人位列省市三甲,該校亦未有如往年般交代獲省市第 一的「狀元」情況。

中大入學及學生資助處處長王淑英指,留意到近期 內地高考生在選擇大學時有不少疑惑,學生或家長應 全面分析整體情況及自身需要,而決定未來的方向。 學生必須有明確的目標,清楚自己的學術興趣,選擇 適合自己的教育模式。

教界:警號響起 亡羊補牢

教育政策關注社主席張民炳則認為,雖然仍不敢説 中大「尖中之尖」人數下降是「警號」,但肯定值得 留意,「是不是香港院校對內地生的吸引力下降呢? 是不是香港院校對比海外院校有所褪色呢?中大也是 香港的『龍頭大學』,出現如此情況,值得去探究, 並在弱項亡羊補牢、急起直追。」

此外,其他部分院校昨亦有公布今年內地收生結 果,其中科技大學錄取了169名學生,比去年約150 個多13%,平均為各省前0.5%優異成績考生;城市大 學錄取了209名學生;浸會大學錄取了190名學生; 教育學院則取錄了80人。以已公布資料的6所資助院

學友社疑遭冒名推銷課程

香港文匯報訊(記者 高鈺)升學輔導機構學友社昨 發表嚴正聲明,指近日接獲多名學生查詢,表示收到 自稱「學友社」或由學友社轉介的課程推銷電話。學 友社強調,絕不會以任何形式向學生推銷個別課程, 而在未取得同意前,也不會將學生資料轉交第三方機 構。該社會向涉嫌冒認其名義或訛稱獲該社轉介個案 的機構,保留追究法律責任之權利,並提醒如學生收 到有關課程推銷,應加倍留意並致電學友社總社 (2397 6116) 或學生輔導中心 (2728 7999) 查證。

呂汝漢任東華學院校長

香港文匯報訊(記者 李穎宜)自資院校東華學院去 年鬧出校長遴選風波,自前校長汪國成離任後職位一 直懸空。至昨學院校董會宣布,委任現公開大學李嘉 誠專業進修學院院長呂汝漢為新一任校長,將於2014 年年底前正式上任,任期五年。

經過新一輪校長遴選程序,包括舉辦師生諮詢會及 校務委員會的詳細審議,東華學院敲定呂汝漢為新任 校長。他表示對獲委任感高興,會與同事齊心協力去 發展學院,為教育和社會作貢獻。學院校董會主席施 榮恆讚揚呂汝漢有卓越才幹及專業經驗,熟悉本港高 等教育的現況,相信他能帶領學院取得更高成就。